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Redaktionellt 
Av Sven-Olof Fredrikson 

Vi beklagar att detta nummer är försenat 
på grund av sjukdomsfall på tryckeriet. 

Det har då och då kommit till vår känne -
dom att GICOFF har varit och är utsatt 
för en, som vi tycker, skamlig och ful 
kampanj. .. 
Den har tagit sig flera uttryck och i vis­
sa fall varit av sådan karaktär att vi in­
te ansett oss nödgade att ta upp det i tid­
ningen. Vi har i stället bemött den genom 
vårt personliga agerande och uppträdande, 
i olika frågor. 

Av vissa skäl anser vi oss inte längre 
kunna acceptera detta förhållande utan 
vill föra upp hela denna fråga i ljuset. 
Meningen är här inte att utpeka någon 
eller att i detalj redogöra för vad som 
hänt utan jag tänker bara ta upp två ut­
tryck för denna kampanj. 

Redan tidigt i vår verksamhet fick vi hö­
ra att vi" stulit UFO-Göteborgs arkiv". 
Vi trodde först det var ett löst rykte som 
skulle självdö eftersom det inte fanns nå­
got belägg för uppgiften. Så visade sig 
dock inte vara fallet. Det var ett med ve -
tet agerande som hade till syfte att smuts­
kasta GICOFF. 

Jag skall helt kort redogöra för förhål­
landet vid den tidpunkt då stölden skul­
le ha skett. 

Vi var fyra medlemmar i dåvarande 
UFO-Göteborg som ville pröva nya vä­
gar och grepp i UFO-arbetet. Vi beslöt 
därför utträda ur UFO-Göteborg och bil­
da GICOFF. 

Det material som fanns i UFO-Göteborgs 
lokaler var till stor del dess ordförandes 
men det fanns även en hel del material 
som ägdes av andra medlemmar. Mäng­
den material som tillhörde föreningen 
som sådan var relativt liten och hade till 
stor del skänkts av olika personer. En 
stor del kom t ex från vår medlem Boris 
Jungkvist. 

Av oss fyra som bildade GICOFF hade 
bara en något material av betydelse i 
förenings lokalen. Det bestod framför allt 
av en del böcker och pressklipp. I och 
med utträdet ur UFO-Göteborg togs givet­
vis detta material om hand av vederböran­
de, och försvann följaktligen från UFO­
Göteborgs lokal. 

Vid tillfället ifråga var detta något full­
komligt självklart och ingen fann något 
märkvärdigt i det. Anklagelserna om 
stöld är helt falska och de som sprider 
dem måste vara medvetna om detta. 

Det andra exemplet jag vill ta upp är 
kanske lite mer sofistikerat men för 
den skull inte mindre klumpigt. 

Medlemmar rings upp av s k UFO-intres -
se rade och utfrågas om verksamheten, 
och detta är enbart positivt, men vad 
som är mindre positivt är när ve de rbö­
rande försöker få GICOFF-medlemmen 
att tala illa om andra föreningar och dess­
utom sköter det hela så dåligt att man för­
står att det hela är en fråga om att skaffa 
ofördelaktiga uppgifter om GICOFF. 

Vi tycker det är tråkigt att UFO-login i 
Sverige har drabbats av sådant här och 
vi hoppas att ni instämmer i vårt av­
ståndstagande från det. 

För att sprida GICOFF-lnformation och 
klara ekonomin har vi låtit trycka upp 
ett informations blad om föreningen. Om 
allt gått rätt till ska ni som bilaga till 
tidningen fått 3 exemplar . 

Om ni tror er kunna hjälpa till med att 
sprida dessa på lämpliga ställen ( tex 
bibliotek, väntrum, skolor o s v) vor.e 
vi mycket tacksamma. 

Ring eller skriv gärna till mig eller Jör­
gen Karlson så skall vi skicka upp ytter­
ligare exemplar. 
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Elektrotekniker M. Jean Begot, ombord på Concordeflygplanet tog denna bild av ett UFO 
över Tchad strax söder om Sahara. 

En grupp franska vetenskapsmän befann 
sig den 30 juni 1973 i en Concorde på 
1 700 meters höjd ovanför republiken 
Tchad i södra Sahara. Deras uppgift var 
att flyga parallellt med solförmörkelsen 
och fotografera hela händelseförloppet. 

Med i planet var Jean Begot, en elektro­
tekniker vid astrofysiska institutet i Pa­
ris. 

Efter hemkomsten framkallades alla de 
100-tals bilder som tagits. Man upptäck­
te då en mystisk lysande prick på ett ne­
gativ taget av Jean Begot med en vanlig 
Agfa-Silette-kamera (24 ggr 36). 

Kortet togs klockan 12. 10 GMT och med 
tiden 1/60 . Den ljusstarka punkten är in­
te mer än 0,3 mm på negativet men med 
uppförstoring kan man se dess speciel­
la kontur (se foto). 

Färgerna varierar från gulvitt nedtill 
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för att via rött bli grönsvart på ovan ­
sidan. 

Fotografiet har genomgått en mycket om­
fattande unders ökning sedan i somras och 
det är alltså först nu i februari 1974 som 
det offentliggjorts. 

Astrofysikernas kalkyler tyder på att ob­
jektet befann sig 15 km bort och att dess 
diameter var minst 200 meter. 

Man har mycket noga undersökt om det 
kan ha rört sig om en reflex i kameran 
eller i fönsterrutan, men så kan inte ha 
varit fallet. 

Atskilliga förk laringar har framkastats 
men de har inte varit särskilt övertygan­
de. Här är några exempel: 

a/ En brytningseffekt. Atmosfärens 
täthet på denna höjd är för låg. 

b/ Ett konuensationsfenomen. Dessa 
är mycket sällsynta i stratosfären 
och skulle knappast se ut på detta 
sätt. 

c/ Ett raketsteg eller en radiosond. 
Ingen sådan ska ha funnits i när­
heten. 

På astrofysiska institutet är man försik­
tig i sina uttalanden. Man säger att det 
kanske kan ha rört s,ig om en störtande 
satellit eller meteor men man är mycket 
tveksam. 

Två av vetenskapsmännen, Serge Kaut­
shmy och Claude Poker är inte alls främ­
mande för tanken att det rört; sig om ett 
s k flygande tefat. 

- Man kan inte utesluta att farkoster från 
andra planeter landar på jorden och bort­
för människor för att undersöka dem om­
bord på det flygande tefatet. När under­
sökningen väl är avslutad återlämnas 
jordmänniskan där han hämtades upp. 

Concorde-planets chefspilot, Andree 

Turcat, däremot tror inte på flygande 
tefats teorin. Han anser dess utom att 
färgerna tyder på mycket hög tempera­
tur. Detta skulle i så fall stödja teorin 
om att det rört sig om en störtande sa­
tellit eller meteor. 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

Som framgår av källhänvisningarna har 
vi bara haft tillgång till pressklipp men 
uppgifterna är så intressanta att vi ändå 
vill publicera dem. 

Något som bör uppmärksammas här är 
den UFO-observation som gjordes under 
den totala solförmörkelsen i Skandinavi­
en 1952. De som har GICOFF-Informa­
tion nr 1 för 1972 hoppas vi plockar fram 
den och jämför de två observationerna. 

Källor: 

Kvällsposten 2. 2. 74, 
Svenska Dagbladet 1 och 2. 2. 74 samt 
Le Monde 3 och 4. 2. 74. 

.f k!Jla/J/Je1afl11i11ge11 1er Uf (J 
En observation under UFO-vågen 1973 
gjordes bokstavligt talat på högsta nivå. 
Den 18 oktober lämnade AP följande rap­
port: 

I går rapporterades från rymdflygstyrel­
sen att Skylab 2:s astronauter berättat 
hur de sett ett mystiskt rödaktigt objekt 
i rymden. Detta avslöjande kom mitt un­
der en landsomfattande skur av observa­
tioner om UFO:s. 

En av astronauterna, Dr Owen K Garriot, 
sa att objektet var ljusare än någon av 
planeterna, att det hade en rödaktig färg 
och befann sig mer än 60 km ifrån rymd­
skeppet. 

A~tronauterna såg det en dag i september 
och fick aldrig syn på det mera under sin 
59 dagar långa färd. 

En annan nyhetsbyrå släppte dock ut ett 
något annorlunda meddelande: 

En talesman för NASA sa att besättning­
arna på Skylab 1 och 2 såg en mängd 
UFO~s medan de var i rymden. 

Källa: 

Canadian UFO-Report Vol 2 nr 8 . 
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H:uDld•Teknik·Forskning_ 

ILVA f ÄRDIR MIO APDLLD 
Av Tony Ericsson "Rymd-Tony" . 

Del 5. 

ExQlosionen Rå AQollo 13 

Den ll april 1970 lyfte Apollo 13 fd.n 
Cape Kennedy med Jim Lovell, chef, 
Fred Haise, månlandarpilot och John 
Swige rt, kommandodels pilot. Målet för 
deras resa var att landsätta månlandaren 
"A-iuarius" i Frau Mauro-regionen på 
Månen. 

Under starten uppkom det vis sa problem 
när en av motorerna i det andra steget 
upphörde att brinna. Men teknikerna i 
Houston lät en annan av motorerna brin­
na 26 sekunder längre än planerat, vil­
ket motverkade bortfallet. I övrigt gick 
starten bra och Apollo 13 gick in i en om­
loppsbana runt Jorden och kontrollen av 

· instrumenten gav klarsignal för månresa. 

Klockan 22. 48, svensk tid, t ände åter 
motorn på det tredje raketsteget och öka­
de h astigheten så att Apollo-kapse ln vek 
av i en bana mot Månen. 

I Apollo-kapse ln inleds de vanliga rutin­
uppgifterna, astronauterna ligger i sina 
stolar och kontrollerar siffror allt medan 
Jorden blir mindre. 

Tidigt på morgonen den 14 april väcktes 
astronauterna av en larmsignal. 

- Ett småfel i elsystemet bara, 
försäkrar Lovell. 

- Vi har kollat det och rättat till 
det. Nu fortsätter vi att sova. 

Astronauterna somnar lugnt om. 

Klockan 04. 46 vaknade de igen av en 
hård smäll från servicede len. Gas ström­
mar ut och kondenseras till kristaller 
som gör kapselns fönster ogenomskinli­
ga. 
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Med iskallt lugn rapporterar Lovell; 

- Hej. Vi har fått problem h ä r. 

-Var vänlig repetera. 

-Vi har fått avbrott i det elektris -
ka systemet ... ... vi släpper ut 
gas av något slag . 

Houston beordrade genast astronauterna 
att skära ned elförbrukningen. 

Sedan de stängt av en rad instrument 
som drog ström, fick de order om att 
rädda de strömkällor som krävdes för 
landningen p å Jorden, 

I Houston började man fundera på att an ­
vända månlandaren som en livbåt. Snab­
ba beräkningar visade vid 05. 30-tiden att 
astronauterna bara hade ström för 18 
minuter kvar i moderskeppet. 

Astronauterna fick genast ta del av des­
sa fakta: 

- Vi beräknar att elkraften endas t räcker 
15 minuter till. Vi skulle önska att ni sna­
rast gick över i månlandaren och koppla­
de på batterierna d ä r. 

Vid 06-tiden rapporterade astronauterna 
att månlandarens system var påslagna 
och fungerade bra . 

Några timmar efter smällen började man 
dock l ätta upp stämningen lite: 

- Jag vill meddela att Jim och Jack 
(John} tar en tupplur i det övre sov­
rummet. 

- Vi visste inte a tt ni hade nåt övre och 
undre sovrum ombord. 

Apollo-13 astronauterna Jim Lovell (s ittande på huk) och Jcihn Swigert inspekterar sin 
kommandomodul. 

- Jo, vi är faktiskt den första 
rymdstationen med olika s ovrur1. 
i månlandare och huvudkapse 1. 

Sent på tisdagskvällen kraschade det tred­
je raketsteget Månen och seismografen 
ritade darrande streck i flera timmar. 

Lovell: 
- Jag är glad att det åtminstone 
var någonting som fungerade som 
det skulle. Jag får också uttrycka 
min glädje över att vi inte hade nå­
gon kraschlandning med månlanda­
ren. Det ä r skönt att ha den med 
sig. 

Klockan 0 l. 21 p å onsdagsmorgonen för­
s vann Apollo 13 bakom Månen och var 
utan kontakt med Jorden under 25 minu­
ter. 

Ett par timmar efter det att de åte r kom 
fram genomfördes en av de många vikti­
ga kurskorrigeringarna med månlanda­
rens motor. Tändningen gick bra och 
astronauterna började åter hoppas på 
att få komma hem. 

P å torsdagen gjordes ännu en korrigering 
som gav astronauterna exakt rätt vinkel 
för en landning i Stilla Havet. 

s å kom äntligen slutdagen, fredagen den 
17 april. 

Houston: 
- God morgon. Hur känns det? 

Lovell: 
- Fint, det kommer att bli en intres­
sant dag. 

-Håller ni er varma? 
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Den uppfläkta sidan p~ Apollo 13 efter olyckshändelsen. Den mörka tratten är dysan 
( uts trömningsmunstycket). 

-Jo då, det är nästan angenämt nu. 

Swigert: 
- Jorden kommer rusande mot oss 
som ett expresståg. 

Lovell: 
- Jag spanar fortfarande mot land­
ningspunkten p å Månen. 

Houston: 
- Gosse, du är på fel väg. 

Klockan 14.16 sköt astronauterna loss 
servicekapseln och den blev ivrigt stu­
derad. 

Lovell: 
- Hela panelen är bortsliten från 
botten till motorn. Det ser ut som 
om det hängde en massa skrot vid 
antennen. 

Sedan klättrade astronauterna in i mo-
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de rskeppet och satte åter fart på de av­
stängda instrumenten. 

Klockan 17. 44 var det dags att göra sig 
av med den trogna Aquarius. 

Lovell: 
- Inga problem. Månlandaren gli­
d er bort. 

Swigert: 
- Tack och farväl Aquarius . Du 
har skött dig fint. 

Klockan 18. 53 kanade Apollokapseln in 
atmosfären. Från Houston kommer rap­
porter om att skölden börjat glöda. 

Lovell: 
- Uppfattat. 

Houston: 
- Underbart, underbart. 

forts på sid 23. 

Superteleskop i rymden 
gigantiskt miljardprojekt 

Ett av de mest avancerade amerikanska 
rymdprojekten är uppsändandet av ett te ­
leskop med en tremeters spegel i rym­
den. Trots att det säkert kommer att 
kosta flera miljarder krono!' är det inte 
omöjligt att det kommer att finnas på 
plats i början av 1980-talet. 

Astronomerna anser det försvarbart att 
göra en sådan satsning eftersom de ve ­
tenskapliga resultaten väntas bli av 
enorm betydelse. Vår kunskap om him ­
lakropparna och världsalltet skulle öka 
ofantligt. 

I och med att man slipper luftoron och 
överhuvudtaget alla atmosfäriska stör­
ningar skulle de bilder som erhålls med 
ett sådant teleskop bli tio gånger mindre 
än de fläckar som man nu får vid jord­
baserade teleskop också under idealiska 
förhållanden. 

Det anses inte orealistiskt att hundra 
gånger ljussvagare stjärnor skall kunna 
upptäckas. Därutöver kan alla våglängds­
områden undersökas, från röntgenstrå­
lar till infraröd strålning. 

Dessutom vinner man observationstid, 
kan kanske få 6 000 timmar per år, me -
dan ett teleskop på jorden knappast kan 
få tredjedelen så många effektiva obser­
vationstimmar. 

Instrumentet skall fungera genom fjärr­
manövrering men astronauter skall kun ­
na korrigera eventuella skador p å utrust­
ningen. En speciell TV -teknik ger stör­
re upplösning och högre känslighet än de 
bästa fotografiska emulsioner. 

Energiförsörjningen sker med hjälp av 
solbatterier och livstiden beräknas till 
minst tio år med vissa möjligheter till 
reaktivering. 

Det betyder en avsevärd förbättring jäm­
fört med de observatorier som tidigare 
sänts upp i omloppsbana och som endast 
fun~erat något år. De har varit ganska 
sma, men till god hjälp bl a då det gällt 

att unders öka stjärnornas ultravioletta 
spektrum. Också dessa har varit mycket 
dyrbara - i varje fall om man jämför 
med konventionella, jordbase rade obse r­
vatorie r. 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

Reflektorerna har helt kommit att ersät­
ta refraktorerna inom den moderna ast­
ronomin. Det beror naturligtvis på att 
det är möjligt att framställa speglar av 
mycket större format än linser. 

En lins kan ju också bara stödjas i kan­
ten och visar tendenser att deformeras 
av sin egen tyngd om den är tillräckligt 
stor. En spegel däremot stöttas efter 
sin baksida. 

Redan 1897 stod den största refraktorn i 
världen färdigbyggd. Den har en objek­
tivdiameter på 102 cm och finns på Yer­
kes -observatoriet vid Chicago. 

För reflektorer gäller att när spegeldia­
metern blir större än tre meter, kan en 
observatör placeras i en anordning i te­
leskopets principalfokus. D är kan han 
hela tiden följa instrumentet i dess rö­
relse och dirigera exponeringen. 

Sådana superteleskop finns det endast 
två i världen, Palomars kända Hale -te -
leskop med fem meters öppning oc h Lick­
observatoriets tremeterstelesköp, båda 
i Kalifornien. 

Men flera håller på att byggas eller pla­
neras och allra störst är det sovjetiska 
som placeras på en bergsplatå i Kauka­
sus. Dess spegel väger 40 ton (instru -
ment_ets totalvikt uppgår till 850 ton) 
Det inne bär väldiga svårigheter att få 
spegeln ( 6, 1 meter i diameter) från 
tillverknings platsen till slutstationen 
eftersom den måste transporteras hel 
och inte kan göras i sektioner. 

forts på sid 23. 
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I -uf1-n1tt S11ri11- (J 

"VÄSANDE" DELTAVINGE! 

Datum: 

Tid: 

Plats: 

Vittne: 

Lördagen den 11. 8 . 1973. 

Strax före kl lO. 00. 

Höstbäck, ca 3 km öster 
Björsäter (som ligger ca 
3 mil söder Norrköping). 

Tryckerichef Stig Lind vall, 
34 år, Norrköping. 

Lindvall, som var ensamt vittne (såvitt 
känt) till händelsen, befann sig vid fa­
miljens sommarstuga ca 3 mil söder om 
Norrköping. Han berättar: 

- Jag var p å väg upp till garaget då jag 
hörde ett "väsande" ljud bakom mig. 
Eftersom jag är aktiv ornitolog trodde 
jag att det var en flock fåglar som korn 
på låg höjd - tills jag fick se föremålet. 
När jag tittade upp fick jag se ett mörkt, 
trekantigt föremål rakt upp i zenit, unge­
fär. 

- Föremålet gick med mycket hög hastig­
het - jag skulle uppskatta mycket nära 
överljudshastighet - i en spikrak bana 
mot norr. Föremålets kurs riktning ä r 
jag mycket säker p å d å vå r sommarstu­
ga är orienterad i syd-nordlig riktning. 
Jag använde kompass då den byggdes. 

- Jag uppskattar att det gick på 3 a 400 
meters höjd. Hela tiden höll det samma 
avstånd till marken. Banan var således 
varken sjunkande eller stigande. 

- Föremå let var synligt i knappt 5 sekun­
der, sedan skymdes det av några träd i 
nordlig riktning ca 30 grader över hori­
sonten. Ljudet var hela tiden detsamma -
ett väs ande, ungefär som när man låter 
luft fritt strömma ut ur en trycklufts -
slang. 

- Jag kunde inte upptäcka några utskju­
tande detaljer eller beteckningar p å fö­
remå let, ej heller någon stjärtfena eller 
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Vittnesteckning hämtad ur 
GICOFF:s rapportformulär. 

kupol j sittbrunn. Föremålet avtecknade 
sig mörkt mot himlen, var helt slätt och 
gav inga reflexer. 

- Jag fick intrycket att det var ett platt 
föremål - undersidan som jag såg var i 
alla fall plan. Tjockleken kan jag inte 
bedöma. Deltaforrnen var ungefär liksi­
dig och hörnen spetsiga. 

- Den verkliga storleken vill jag uppskat­
ta till rne llan 10 och 20 rnete r rne llan 
v ingspetsarna. På utsträckt arm täckte 
föremålet ungefär 5 cm. 

- Först trodde jag det var en J-35 Draken 
med avslagna motorer, men föremålets 
form passade inte in. D ärti ll kan jag näm­
na att jag är luftvärnare och således er -
hållit en viss vana att identifiera flygplan 

- Jag hade en kamera inne i stugan, men 
p å den korta tid som stod till buds hade 
jag knappast haft någon chans att hinna ta 
ett foto, än mindre' springa efter kameran 

- Jag blev "ruggig" till mods av den här 
händelsen och jag har funderat mycket på 
vad det kunde varit. 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

~':_n::._n::._e_i::t~r_::._ ~~ ~o_:i~c:!-l_:ii:._d=.r~~k_i::i_i::g~~ 
I trakten finns två flygförband (F3 och 
F 13) samt två civila flygplatser (Kungs­
ängen j Norrköping och SAAB:s flygfält). 
En trolig teori skulle därför vara att fö­
remålet i själva verket var ett flygplan. 
Lind vall uppger att landande flygplan på 
väg mot SAAB: s flygfält brukar p assera 
med västlig kurs över observationsplat­
sen. Kontrollunders ökningar med flyg­
platserna i trakten gav följande resultat: 

_! ~:.. ~:._å~a_!_l~ _0Lg~l~~l~ _N_?:._r~öl'0!1: 
Trafikledaren uppgav att en rotestart 
med J -35 Draken skett kl 07. 05, men att 
dessa plan landat kl 08. 00. Ingen övrig 
flygaktivitet samma dygn. 

_! ~· _ ~~~t~ _0Lg_0~~l~ -~a!._rn_s !._ä:::_ 

Trafikledaren uppgav att inga starter 
skett under lördagen. 

~~A_.!3_:: _!~~~~ 
Samma besked, inga starter eller land­
ningar på lördagar. 

~':_n~s!i:._g=.~ ~~r_:~ö~i_i::g_:_ 

Luftfartsverket har endast en notering 
rne llan kl 09 och kl ll. 

Klockan lO. 20 landade ett litet privatflyg­
plan registrerat på Lapplandsflyg AB. 
Varifrån planet korn är okänt. 

Flygplatschefen känner ej till någon rap­
port om oidentifierat föremål vid tidpunk­
ten. 

Trafikledaren uppger att Viggen-plan 
som provflygs, enligt hans erfarenhet, 
alltid passerar med sydlig kurs. 

Uppgifterna tycks tala emot teorin att det 
observerade skulle ha varit en J-35 Dra­
ken eller J -37 Viggen, de två flygplan 
som med hänsyn till deltavinge-formen 
i första hand kan komma ifrå ga. 

Mot teorin talar också det ovanliga ljudet 
avsaknaden av detaljer som stjärtfena, 
matare r, jetutblåsning rn rn . 

Planritningarna över J-35 och AJ-37 
har h ämtats ur "Jane "s All the W orld "s 
Aircraft, 1968-69" . 

Lind vall kunde ej heller uppfatta några 
flyg- eller positionsljus, ingen rök eller 
föroreningar bakom föremålet. A andra 
sidan kan sådana detaljer vara svåra att 
upptäcka hos ett snabbt förbipasserande 
föremål, men Lindvalls uppskattning av 
föremålets relativa storlek (5 cm) pekar 
på att föremå let var tydligt för ögat. 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

Vädret var enligt Lindvall klart med sol­
sken och bra sikt. 

Meteorolog Edströrn vid F 13 ger väder­
situationen för Norrköping kl lO. 00: 

Sikt: Fri, 50 km eller mer. 

Moln: 2/8, rnolnbas 600 rn samt 
1/8 Cirrus på hög höjd (6 000 
meter). 

Markvind: 270 - 280 grader (nästan 
västlig), 15 krn/tirn = 4 - 5 
rn/sek . 

forts på sid 2 1. 

Måttuppgifterna i rapporten är naturligtvis osäkra, men jag har här försökt beräkna 
föremålets verkliga storlek med några olika antaganden: 

Relativ storlek Avstånd öga Höjduppskattning Ger verklig stor-
på armlängd (cm): till hand (cm): (rnete r): lek , ca (meter): 

3 70 300 l3 

5 70 300 21 

3 70 400 17 

5 70 400 28 
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ieka11le /Jar11 tA1Jtkale1 

Vi visar h är ovan och ti ll 
höger barnens teckn ingar 
av föremå let . 

• 
- D är ute på i sen stod jag 
nä r de t flygande tefatet korn 
berättar Bengt vVaaranpe rä 
fö r sin pa ppa, A ll an . 

• 

T h. De här barnen var ute 
oc h lekte på isen då de 
plö t sligt f i ck se de t flygande 
tefatet öve r ise n. 

D e blev skrämda och sp r ang 
hem. De t var bara Beng t 
som b lev kvar - c hockad . 

- -
• 1' 

1!8-~ioooloil-11!--~ 
F oto: Mat s Ulves kog , 

NSD - Kiruna. 

Datum: 

Plats: 

Tid: 

Vittne n: 

15 oktobe r 197 3: 

P å Torne ä lv v id Vitta ngi. 

M e llan klocka n 17 och 18. 

Ett tiotal ungdomar fr å n Vit­
tangi. Bl a Bengt Wa aranpe r ä , 
Annika Nordstr öm och Anders 
Henriksson. 

P å förstasidan av Norrlä ndska Socialde-
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mokraten, NSD, date r a d d e n 17 okt 1973 , 
l ä ser v i följ a nde rub rik: 

" S å här s åg de t ut . A LLA SPRANG 
PANIKSLA G NA. " 

J ä mte rub riken finn s e n f a nt as if ull tec k­
ning av d e t m y s tiska f ö r emål v ittne n a h a ­
d e s e tt. V ä nde r v i p å tidning e n fa lle r ögo­
nen g e n as t på d e nna r ub rik: 

" Ett flygande tefat öve r Vitt a ng i ? 
LEKANDE BARN CHOC KADES. " 

• 
VI /Al ETT FLYIAN/JE TEFAT 

0 
0 0 U' 

'° \ 0 
0 0 

' o o / 

Ett av vittnena be r ä ttar s å här för redak­
tör Mats Ulvskog , NSD . 

- Jag blev s å rädd att jag ramlade 

omkull ute p å isen. Krypande fick 
jag ta mig iland. Jag grät och va r 
genomfrusen n ä r jag kom hem och 
berä ttade vad jag sett. 

13 



Vi i GICOFF tyckte händelsen verkade 
intressant och tog därför kontakt med 
vittnena och bad dem fylla i var sitt fril.­
geformulär. Med hjälp av dessa och red 
Ulvskogs artikel i tidningen NSD skall vi 
här relatera händelseförloppet och försö­
ka ge en förklaring till fenomenet. 

sil här utspelade sig händelsen: 

"Vid halvfemtiden mitndagen den 15 okto­
ber gick ett tiotal ungdomar fr itn Vittan­
gi, som ligger ca 7 mil öster om Kiruna, 
ner till Torne älv för att itka skridskor. 
Efter en stunds itkande, nitgon gilng me l­
lan kl 17 och 18, upptäckte de plötsligt ett 
konstigt ljussken över ett berg pil andra 
sidan älven. 

Först stod ljusskenet stilla, men efter en 
stund började det sakta och ljudlöst röra 
sig ner och ut över älven mot en liten ö. 
Nitgonstans över ön eller i dess omedel­
bara närhet stannade föremitlet upp. Un­
der tiden det stod stilla blinkade det i oli­
ka färger, gult, rött och brandgult. 

Vid det här laget hade ungdomarna, som 
alla var i 10 - 15 it rsitldern, blivit ordent­
ligt uppskrämda. Alla utom Bengt Waa­
ranperä rusade raka vägen- mot land. 
Bengt kom i nitgon sorts chocktillstitnd 
och blev stil.ende kvar ute pil älvens is 
medan de andra försvann i panik. 

Han kunde se hur föremitlet rörde sig 
nitgra meter över isen. Förem<'tlet var 
mörkt med starkt ljussken omkring. Det 
blinkade i flera färger. Mitt i föremitlet 
lyste tvit starka punkter ungefär som lyk­
torna pil en bil. 

Bengt var sil rädd att han inte vitgade 
springa utan började krypa pil knäna. 
När han nittt stranden rusade han genast 
hem. '' 

Vid en telefonintervju med Bengts pappa, 
Allan Waaranpe rä, be rättar han för 
GICOFF: 

- När Bengt kom inrusande och berättade 
vad de hade sett ute p il Torne älv var 
grabben mycket upprörd, han berättade 
med gritten i halsen om ljusskenet som 
närmat sig dem, hur det liksom brakade 
i isen när det befann sig invid ön. 

Vidare säger Bengts p appa att grabbens 
chocktillstitnd satt i ganska länge. Inte 
nitgon av ungdomarna ville git ner pil isen 
den dagen och inte heller dagen d ä rpit för 
att iika skridskor. 

Ett vittne , Anders Henriksson, berättar 
sil här: 

- Fritn ön, som ligger ungefär 50 meter 
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fritn ishockeybanan, kom det någonting 
ut mot oss. Det sitg konstigt och klum­
pigt ut. Det kom fort emot oss. Jag blev 
sil rädd att jag genast sprang hem det 
fortaste jag kunde. Den kvällen gick jag 
inte ut mer. 

Hur föremitlet försvann kan inte vittnena 
svara pil. De var alldeles för rädda för 
att stanna och se efter vart det tog vägen. 

När nitgra föräldrar dagen därpit under­
sökte isen runt ön och terrängen pil ön 
fann de inga spitr eller tecken pil att n<'t­
got ovanligt hade inträffat. 

Föräldrarna är övertygade om att barnen 
har sett nitgot mystiskt fenomen . Aven 
flera vuxna v ittangibor har fritn samhäl­
let iakttagit ett blinkande ljus över älven, 
men de kunde inte se nitgra detaljer. 

När vi fritgade redaktör Ulvskog om hans 
personliga uppfattning om händelsen, som 
framkommit genom intervjuerna med ung­
domarna, var ocksit han övertygad om att 
de hade sett nitgot som är svitrt att ge en 
förklaring till. 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

~~n_p!:~:_r~n~:_ ~E_g!_f!__e .:_: 

Observationstiden har uppskattats till ca 
10 sekunder. 

Föremitlet, vars ljusstyrka uppskattades 
vara som mitnens eller nitgot starkare, 
befann sig ca 15 - 30 grader över horison­
ten när det först iakttogs. Nitgra vittnen 
säger att de sitg föremitlet nere vid mark­
ytan när det befann sig nära ön och nil.gra 
säger även att det kunde ses genom gren­
verket pil öns träd. 

Väde rförhitllanden: 

Enligt vittnena var det mörkt och klart 
till halvklart väder. Men tittar man pil 
den synoptiska väderkartan bör det ha 
varit mulet med l <'tga dimmoln vars moln­
bas troligen har legat mellan 50 och 200 
meter. Sikten nitg ra kilometer. Samtidigt 
bör kanske ocksit nämnas att en del om­
ritden med snöfall var belägna söder och 
öster om Vittangi klockan 19. 

Nu är det svitrt att avgöra vad det var för 
väder just i Vittangi vid den aktuella tid­
punkte n eftersom väde rtjänsten inte har 
n itgon observatör just d är . Det kan lokalt 
ha varit ett uppbrutet molntäcke genom 
vars gluggar stjärnor kan ha iakttagits. 
Detta kan i sin tur ha gjort att vittnena 
har tyckt att det var klart eller halvklart. 

Det är mycket svitrt att göra en uppskatt­
ning av molnhimlen i mörker om man inte 
är en van observatör. Troligtivs har väd­
ret varit sämre än vittnena uppger. • 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

Vad säger "de lärde" ? 
Följande uttalande har vi tagit ur redaktör 
Ulvskogs artikel i NSD 

SATELLI T? 

Docent Ludwik Liszka p il Kiruna geofysis­
ka observatorium ställer sig.tvivlande t ill 
att det skulle finnas flygande tefat över 
Vittangi: 

- De flesta sil.dana här rapporter visar 
sig ha en naturlig förklaring . Säkert gäl ­
ler det ocksit händelserna i Vittangi. 
Tänkbart är att det rör sig om en satellit 
som brunnit upp när den störtat in i jor ­
dens atmosfär. 

- Antagligen har det i sil fall skett p il 
mycket l itngt h itll fritn Vittangi, kanske 
l 000 kilometer. Att den skulle störtat i 
Vittangi är d ä remot omöjligt, i sil fall 
skulle samhället skakats av en ordentlig 
jordstöt. 

Men i Vittangi är man övertygad om att 
det här föremitlet inte l itg nitgra l 000 ki­
lometer bort. Det l itg över ön i Torne 
ä lv ...... . 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

Kommentarer: 

Det är klart att man fitr ta barnens kans -
ke lite fantasifulla beskrivningar med en 
nypa salt, men det ä r knappast troligt att 
allt är ett p ithitt. Aven vuxna pe rs one r 
hade ju fr itn land sett ett ljus över ä lven. 
Säkerligen h a r nitgot iakttagits, men vad, 
det är inte l ätt att säga. 

Docentens bortförklaring är väl ett 
olycksfall i arbetet fit r vi hoppas. Hur 
kan man vid en sil.dan h ä r vädersituation 
iakttaga en störtande satellit som befin­
ner sig kanske l 000 kilometer bort? 
Det är löjligt att komma med en sil.dan 
bortförklaring, den faller p il sin orim­
lighet. 

Förresten, vem chockas av att se ett 
ljusfenomen som befinner sig l 000 kilo­
meter bort? 

Barnens panikartade flykt mot land och 

uppskrämd a tillstitnd tyder p il att de m<'ts­
te ha sett n itgot verkligt ovanligt och det­
t a fenomen mits te ha upptr ä tt mycket nä­
ra vittnena. 

Flera teorier om vad det kan h a varit har 
diskuterats, men vi har inte kunnat finna 
nitgot naturlig förklaring till denna iakt­
tagelse, just med tanke p il den l itga moln­
basen i kombination med avsaknaden av 
ljud. 

Med andra "ord f it r v i klassificera händel­
sen som en UFO-observation tills nya de­
taljer framkommer, som eventuellt kan 
förklara fenomenet . 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

Bränt märke 
Veckotidningen Allers har haft ett repor­
tageteam uppe i Vittangi och intervjuat 
ungdomarna. 

I tidningsartike ln stod bl a att l äsa om ett 
bränt märke pil ön. Detta h ar inte om­
nämnts av vittnena i fritgeformulären de 
fyllt i , sil vi tog d ä rför kontakt med ar­
tikelförfattarinnan Annu Edvardsen för 
att f il lite närmare detaljer om detta mär­
ke. Vid samtalet med henne framkom föl­
jande: 

Ungefä r en vecka efter h ä ndelsen inträf­
fat var Bengt Waaranperäs faster ute p il 
ön. Hon upptäckte d it ett runt bränt m ä r­
ke d är snön hade smält bort. Märkets 
storlek var ungefär 1/2 meter i diame­
ter. Det fanns endast ett märke. Nitgra 
ytterligare detaljer finns inte. 

Allers reportageteam var ocksit ute pil 
ön för att titta p il märket, men de kunde 
inget se eftersom det hade fallit s nö un­
der veckan som gittt. 

Nilgon förklaring till brännmärkets upp ­
komst vitgar vi, GICOFF, inte lämna ef­
tersom vi inte har sett avtrycket i snön. 

Det fil.tal detaljer som finns gör det svitrt 
att uttala sig om vad som orsakade bränn­
märket. . 
H är borde ha tagits jordprove r för analys. 
dessa kanske kunde h a gett en ledtritd till 
en lösning . 

Nog borde Bengts faster ha sett om det 

forts pil sid 22. 
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-lardan -

DIN SYDAFRIKANSKA 
MINl- VÅGIN 1972 
Charles Bowen 

Del 3 . 

I ett par daga r efter den uppseendeväckan­
de UFO-beskjutninge n vid Fort Beaufort 
hade den sydafrikanska pressen sysslat 
med rapportering, unders ökningar och 
kommentarer kring detta s pecie lla UFO 
- och dess utom ett par andra - ibland se -
riöst, men oftast med satirisk underton. 
Och d å mini -vågen riktigt kom igång .... 
ja, d å hade de aldrig h aft något som i så­
dan grad orsakade upphetsning och speku­
lationer. Ytligt sett är det inget tvivel 
om att någ ra av r a pporterna får skyllas 
p å uppstå ndelsen, fö r många .av dem tycks 
vara välkända misstolkningar av jordiska 
föremål och naturliga objekt. 

Emellertid fanns det, även om man bort­
ser från "klassike rn" Fort Beaufort, en 
del intressanta och värdefulla rapporter. 
En av de mest fängslande kom från kapte­
nen på en South African Airways Boeing 
727, som beskrev ett UFO, v ilket " jaga­
de" hans flygplan (redan omnämnt i den­
na serie). Det fanns också d e intressan­
ta fotografierna f r ån Umkomaas. 

Unde r UFO-vågen tävlade tidningarna i 
de olika delarna av Sydafrika i att få fram 
artiklar om sina lokala UFO:n, och några 
av dem gick p å jakt efter ä ldre händelser. 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -
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" DIE LIG " 

En av dessa berätt e lser infördes i The 
Argus (kvällstidning i Kapstaden) den 
1 juli 1972 . 

Där heter det, att i området kring Ma­
riental och Keetmanshoop finns e tt feno­
men kallat "Di e Lig" (Ljuset) . Det är 
e tt "mysterium , som å terkommer varje 
å r och består i att e

0
tt ora~ge ljus, så 

klart som en svetslaga, p a natten eller 
p å ljus a dagen blossar upp med en näs -
tan bländande intensitet". 

Ännu har det inte lyckats någon a tt kom­
ma så n ära intill "Die Lig " att det gått 
att studera ordentligt. Och varför ? 
D ärför att - lägg märke till detta - det 
svävar e ller r ör sig några få mete r , 
men aldrig mera, över jorden. Ingen 
farmare e lle r stadsbo som följ t det i bil 
har lyckats komma nära det, för 

SA SNART VAGNEN KOMMER 
PA ETT VISST AVSTÅND, DOR 
MOTORN OCH BILEN STANNAR 
MEDAN LJUSET FORTSÄTTER. 

Meteorologerna är eniga om att det inte 
kan ha varit något väde rfenomen e ller av 
astronomisk natur, ty det har setts av 

alltf ör många människor under mycket 
olikartade omständigheter. 

Det tycks finnas möjlighet för UFO - for'S -
kare i Kapstaden att göra en ingående 
unders ökning. 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

I~~~~ l=.d~:_e.:... 
Ämnet UFO och dess behandling av syd­
afrikanska farmare, politiker, ä mbets­
män och vetenskapsmän har orsakat 
många ledarkommentarer, för det mesta 
ironiska, men ibland seriösa. 

I Daily D ispatch (East London) den 7 
juli 1972 behandlas professor .Bleksleys 
ytterst skeptiska anmärkningar. 

Bleks ley är " . . . ... en av Sydafrikas 
mest kända vetenskapsmän, men veten­
skap smän har ofta en svaghet - de är 
förblindade av vetenskapen". 

När p rofessorn hörde om UFO-beskjut­
ningen vid Braeside-farmen, frågade 
han: 

- Varför Fort Beaufort? 

Det han menade v ar, att det kunde t änkas 
finnas bättre platser att få upplysningar 
om världen från än Fort Beaufort, en li­
ten land sortshå la, som han inte ens kun­
d e hitta p å sin ka r ta. 

D a ily Dis patchs ledarskribent parerade : 

- Varför Johannes burg? Eller vidare, 
varför några av professorns favorisera -
de "huvudcentra", somt ex The Reef? 

Det finns alltför många pålitliga UFO­
vittnen för att man skall kunna avfärda 
rappo r terna som fantasier, hävdar ledar­
sk r ibent en, som fortsätter: 

- Ingen vet, varifrån dessa föremå l kom­
mer, men enligt beskrivningarna svarar 
de inte mot något inom räckvidden för 
vår egen planets teknik . .. ... . 

På andra ställen i artikeln antyds, att 
Fort Beaufort kan ha " utvalts 11 framför 
Johannesburg . . .. . eftersom Fort Beau,. 
fort har ett p raktiskt vägsystem, där bi­
larna faktiskt kan ta sig fram utan att or­
saka trafikstockningar. Kanske föredrar 
d e oförstörd luft och en jordskorpa, som 
inte är genomborrad av kanaler. 

D aily Dispatch är övertygad om att folk 
i Fort Beaufort är eftertänksamma och 
inte offer för något massbedrägeri . N å g­
ra av dem "har sett något utanför det 
sed vanliga, och d et är dumt att förhåna 
de r as uppleve lse eller avfärda den som 

osannolik på grund av platsens s t orlek". 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

Vi fortsätter nu med utdrag av de UFO­
rapporte r från vågen, som jag fått tag 
på. Det bör observeras att de inte kom ­
mer i sträng tidsföljd. 

~·- ~~~B~~g_. Norra Kap-provinsen 
den 5 juli 1972: 

Djuruppfödaren Jurie Wessels, 2.3 år, 
körde släktingar hem från en drive-in­
biograf. Det var omkring kl 22. 15, han 
hade med sig sin fru Helene, sin syster 
Hannie (som studerar vid unive rsitetet 
i Pretoria) och andra släktingar, Ed ­
zard Verseput och Johan Pienaar. Han­
nie Wesse ls skulle först köras hem till 
sin mor, som bor omkring 14 km f r å n 
Jurie Wessels farm Harmonie. 

Fru Helen Wessels beskriver hände l sen: 

- Vägen låg öppen framför oss och inga 
ljus distraherade. Plötsligt kom en 
enorm flygande kula till synes en liten 
bit framför oss. Den svävade omkring 
sju meter från marken och s åg först ut 
till att befinna sig ovanför min svärmors 
hus. Jurie saktade av. Ett tag s åg det 
nästan ut som om vi var på väg rakt emot 
den. Medan v i såg på den, ändrade den 
färg från rött till grönt. Massor av gnis­
tor flög ut från ena sidan. Den b le v gul 
och i en blink var den borta. Jag var 
skräckslagen. 

(Sunday Times den 9 . 7. 72.) 
1972.) 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

12 . KING WILLIAM' S TOWN, 

den 5 j uli 1972, 
rapporterat den 
d e n 13 juli 1972: 

Tony Inch och Joe Rust var på hemväg till 
King William 's Town från Port Elizabeth 
k l 01. 50 onsdag morgon (senaste veckan -
som jag antar betyder 5 juli) . P å ett stäl ­
le ca 13 km från King William 's Town 
såg de eld i g r ä set ett p a r hundra meter 
frå n vägen. Medan de kikade mot elden 
fick d e plöts ligt ögonen p å ett strålande, 
rött föremål - f ormat ungefär som en 
amerikansk sjömansmössa - som höjde 
sig upp från marken. 

forts p å sid 21. 
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llgflygande Ufo aver I jord i Norge 
Vittnesteckning hämtad ur GICOFF:s 

rapportform ulä r . 

Foto: Jan Lernefalk. 

Bilden är tagen från gondolen under färden uppför 
Fjellheisens sluttning. Den streckade linje n anger 
objektHs rörelse under observationen. 

Datum: 

Plats: 

Tid: 

Vittne: 

Observa­
tions tid: 

Tisdagen den 24 juli 1973. 

Berget Fje llheisen utanför 
Narvik i Norge. 

Omkring klockan 12. 00. 

Studerande Jan Lernefalk, 
Vansbro. 

Cirka 5 - 7 sekunder. 

Frå'.n studerande Jan Lernefalk har vi i 
GICOFF få'.tt ett brev i vilket han berät­
tar om en intressant iakttagelse som 
gjordes under en semestervistelse i Nor­
ge. 

Tisdagen den 2.4 juli befann sig vittnet 
tillsammans med sina föräldrar i Narvik 
i Norge. Vädret var denna dag fint, klart, 
vindstilla och soligt, därför passade de 
på'. att ta linbanan upp till Fjellheisens 
topp, som ligger ca 700 m ö h, för att 
se på'. utsikten. 

Vi lä'.ter här Jan Lernefalk med egna ord 
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berätta vad som hände under färden upp­
för Fjellheisens sluttning: 

- När vi kommit ungefär halvvägs uppför 
berget, ca 300 - 400 mö h, och gondolen 
befann sig mitt emellan två'. linbanesteg 
vände jag mig om för att se på'. utsikten 
ner mot själva Narvik och fjorden . Ge­
nom ett öppet hä'.l i gondolen, som var ca 
100 x 40 cm stort, fick jag då'. se i mitt 
vänstra synfält, i nordväst, ett föremä'.l 
som for fram ovanför vattnet, hur högt 
kan jag inte säga p g a den synvinkel jag 
hade. 

- Avstä'.ndet frå'.n gondolen till föremä'.let 
har jag, med hjälp av en karta över Nar­
vik, uppskattat till ca 2 500 meter. Trots 
avstå'.ndet sä'.g jag föremä'.let tydligt. Jag 
betraktade det i ett par sekunder varefter 
jag sa till mannen som satt bredvid mig: 

- Vad är det där för nä'.got? 

- När mannen hade vänt på'. huvudet hade 
föremä'.let redan hunnit så'. lä'.ngt att det 
hade försvunnit i dis borta i nordost. 

- Enligt kartan har jag uppskattat att jag 
följt föremä'.let ca 7 - 8 km. Hela obser­
vationen varade i ungefär 5 - 7 sekunder. 
Används formeln S = V x T kan föremä'.­
lets hastighet uträknas. Vi få'.r följande 
ekvation om man exempelvis tar följan­
de data: 

Flygsträckan S = 7 km och 

tiden 
deltalet av 

T = 6 sekunder (me­
obse rvationstiden) 

V= 7 ~OO= 1167 m/sek 

vilket omräknat i km/tim blir unge­
fär 4 200 km/tim. 

_ Föremä'.let var mörkt, inga vingar eller 
nä'.gon rök kunde ses. Om det hade varit 
ett flygplan borde jag ha sett vingarna 
frå'.n min synvinkel. 

- För att motsvara den väldiga fart som 
föremä'.let hade, skulle det ha varit ett 
jetjaktplan. Men den teorin tror jag inte 
på'. för jag hörde inte nä'.got ljud. Det fanns 
inga störande ljud, allt var lugnt och tyst. 
Jag sä'.g bara ett mörkt föremä'.l som for 
förbi med mycket hög fart över vattnet. 

- På'. det avstå'.nd jag sä'.g föremä'.let bedö­
mer jag dess storlek motsvarande ett 
Draken-plan. 

Vidare skriver vittnet: 

- Jag är nykterist och var ej ä'.ksjuk eller 
nä'.got liknande, så'. nä'.gon synvilla var det 
ej. 

-0 -0-0-0-0-

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
ka väderkartan, ritad klockan 13. 00: 

I kustbandet lokalt lä'.g dimma och en de 1 
spridda Cumulus- och Stratusmoln, för 
övrigt bra väder. I svenska inlandet tal­
rika ä'.skväder. 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

~~m_p.!._e!_!:_r~~d~ ~P.!.'~~e_::_ 
I ett brev till GICOFF säger vittnet: 

"Jag använder glasögon, men det var ab­
solut inte nä'.gon reflex i glasen. Jag har 
haft glas ögon i mä'.nga ä'.r och kan mycket 
väl skilja på'. vad som är reflex eller inte. 
Dessutom fanns det inget bakom mig som 
kunnat motsvara en så'.dan reflex. Det and­
ra fönstret som var av plast, täcktes näm­
ligen av mamma och en annan kvinna. " 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

Kommentar: 

Av intresse kan nämnas att bredden på'. 
fjorden är ungefär 7, 5 9 km. Avstån-
det till de stora bergen från den södra 
fjordstranden är ca 10 km. Dessa mått­
uppgifter har vittnet räknat ut med hjälp 
av en atlas -karta. 

Föremålets hastighet är, som vittnet 
skriver i sin redogörelse, bara en upp­
skattning. Alla måttuppgifter är antagna, 
men det finns ju en antydan till att före­
målet har rört sig med mycket hög has -
tighet. 

Lå'.t oss antaga att hastigheten är lite över -
skattad. Säg att den var bara hälften så 
stor eller en tredjedel, föremålet skulle 
ändå ha rusat fram snabbare än ljudhas­
tigheten. 

Hade det varit ett flygplan i överljudsfart 
skulle vittnet ha hört ljudbangen som upp­
står. Borde inte vittnet ha hört om det 
var ett flygplan, även om det flugit sakta? 
Ljudet skulle en sådan här vindstilla dag 
ha rullat uppför bergssluttningen med ett 
ganska kraftigt dån, föremålet passerade 
ju honom på bara några få kilometers av­
stånd. Alltså kan vi med ganska god s ä­
ke rhet avföra teorin om att det var ett 
flygplan . 

Eftersom föremålet har passerat ljudlöst 
med mycket hög hastighet och låg flyg­
höjd är det svårt att finna någon direkt 
naturlig förklaring till observationen. 
Vi får därför karaktärisera fenomenet 
som ett UFO, med andra ord ett oidenti­
fierat flygande föremål. 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

Källor: 

Brev från Jan Lernefalk av den 28. 7 och 
24. 8. 1973. 
Telefonsamtal med Jan Lernefalk den 
24. 8 och 1. 9. 1973. 

Glöm ej att berätta för Dina vänner om 

GICOFF 

Den bästa hjälp Du kan ge oss. 
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Till KDHOUTIKS lOV 
Den enorma kometen Kohoutek som skul­
le komma till jul och nyår och vifta på 
svansen åt oss blev en besvikelse. Ko­
houtek - namnet lär betyda 11 liten tupp" -
blev bara en fjäder, en ynklig prick, in­
te alls det stora järtecken som skulle fö­
rebå da onda tider. Jorden kanske inte 
riktigt är mogen för de onda tiderna än-
nu .... ... . 

Flera foton av hög kvalitet togs av Kohou.. 
tek - d v s astronomen själv. 

- Fotografera mig inte bakifrån, bad han 

fotograferna, månens baksida är redan 
noggrant avbildad. 

Han har tydligen samma skämtlynne som 
frisören som före

0
slog "satellitklippning" 

- ett varv runt manen. 

Allvarligt talat gjordes dock flera värde­
fulla observationer. Arne rikanska veten­
skapsmän upptäckte blåsyrernolekyler i 
spåren efter kometen. I december upp­
fångade nämligen radioteleskopet på Kitt 
Peak i Arizona med en 11 rnete rs -antenn 
signaler som utlösts av rnetylcyanidrno­
lekyler. 

BN 

MÅNGA MARS VID MARS I MARS 
Sovjetunionen har sänt upp fyra mars -
raketer på kort tid under sommaren 1973. 

I slutet av juli och i början av augusti 
uppsändes rnarssonde r med ordnings -
numren 4 till 7. Samtliga raketer är 
obemannade . En av sonderna är avsedd 
att rnjuklanda p å rnarsytan. 

Syftet är att utforska Mars och dess om­
givningar. Det antyds att ett nytt försök 
att rnjuklanda på mars ytan skall göras. 

Sond nr 3, som fallskärrnslandade på 
planetens yta i december 1971, sände 
bara under 20 sekunder TV-bilder till 
jorden. Radios ändningarna fortsatte någ­
ra dagar . 
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Marssond 6 skall studera solens radio­
strålning på enrnetersvåglängden och 
skilda karakteristika hos solplasman 
samt kosmisk strålning. Ombord finns 
bl a franskbyggd utrustning. Den nil.r 
Mars i början av mars i år. 

USA planerar inte någon mjuklandning 
på Mars förrän omkring 1975 - 76. D å 
är det tänkt att två Viking-raketer skall 
undersöka förutsättningarna för liv på 
den röda planeten, en gång så gåtfull 
men nu alltmer känd. 

K ä lla: 

TT - Tass 

"VÄSANDE" ..... 

forts från sid 11. 

Tempera­
tur: +18 grader Celsius. 

Ingen större skillnad rådde i mätvärdena 
för andra stationer i trakten, varför man 
kan anta att uppgifterna i stort är giltiga 
även för observationsplatsen. 

Uppgiften om moln bas på 600 rnete r är 
intressantast, då man med ledning av 
denna eventuellt skulle kunna begränsa 
föremålets maximala flyghöjd. 

Vid förfrågan uppger Lind vall att han inte 
kan erinra sig några moln i"förernålets 
flygväg eller att det passerat bakom, ige­
nom eller framför några moln. 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

Beträffande obse rvationstiden uppger 
vittnet att han tittade på klockan strax 

DEN SYDAFRIKANSKA ..... . 

forts från sid 17. 

Inch försökte följa efter, när det lång­
samt steg över vägen, men det accelere­
rade och försvann i riktning mot Stutter­
heirn. 

Inch förklarade att han var skräcks lagen, 
och då de korn in p å polisstationen för att 
rapportera, skakade han i hela kroppen. 

Rust instämde, den märkliga händelsen 
hade fått honom ur fattningen. 

Polisen körde tillbaka till platsen med 
dem 

det brann fortfarande och elden 
hade spritt sig. 

(King Williarn's Town 
Mercury den 13. 7. 72 .) 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

Fortsättning i nästa nummer. 

efter observationen, men att han inte an­
tecknade exakt minut. Klockan var dock 
något före 10. 00. 

Föremålet får tills vidare anses oidenti­
fierat. 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

Källor: 

GIC OFF: s rapportformulär ifyllt den 
12. 9. 73. Telefonintervjuer med vittnet 
den 10. 9 och 25. 9. 

Kontroller med diverse flygplatser den 
15, 25 och 26. 9. 73. 

Tips om observationen erhölls från Tore 
Ojerbrand, tidigare medlem i Norrköp -
ings UFO-Förening, som är arbetskam­
rat med Lindvall. 

Unders ökningen utförd- och rapporten 
sammanställd av Anders Liljegren. 

Från absolut tillförlitlig källa meddelas, att det .vid 
e tt flertal tillfällen i Sverige upphittats väderba llong­
e rutan att dessförinnan n!gra rapporter om "flygan ­
de tefat 11 influtit. 

Specialfirma för teleskop. 

Katalog och handbok mot 
3: - i frimärken. 

ASTRONIK 

Pl. 1218 
Gadderås 
380 40 Orrefors 
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LEKANDE BARN 

forts fril.n sid 15. 

rörde sig om ett m ärke efter en falnad 
eld eller nil.got föremil.l som varit place­
rat där, exempelvis ett oljefat, och se­
dan fraktats bort. 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

Källor: 

NSD av den 17. 10. 73, veckotidningen 
Allers nr 2 av den 13. l. 74. 
Ifyllda fril.geformulär av den 23. 10 och 
12.11. 73. 
Telefonintervju med Allan Waaranperä 
den 18. 10. 73 och med redaktör Mats Ulv­
skog, NSD, den 23. 10. 73. 
Telefonintervju med redaktör Annu Ed­
vardsen den 18. l. 74. 

Ljusfenomen över Lofoten 
Dagen före och en vecka efter obse rva­
tionen i Vittangi, gjordes en del obser­
vationer vid Lofoten i Norge. 

Vi citerar ur Lofotsposten: 

Den 14 oktober sil.gen man fril.n Leksnes 
ett lysande föremil.l pil. västhimmeln. 
Föremil.let var runt och hade ett blil.gult 
ljus. Det hade högre fart än ett flygplan 
och gick i en rak bana. 

Nil.gra dagar senare, den 22 oktober, ob­
serverade nil.gra barn fril.n Leitebakken, 
ett lysande föremil.l över Himme ltindene 
i norr . Ljuset var gult till färgen och 
det försvann med hög fart mot väst ba­
kom fjällen. 

Dagen efter, den 23 oktober, hördes ett 
underligt skarpt ljud. Det varade bara 
nil.gra sekunder innan det försvann. 

Ocksil. över Svolvaer observerades den 
22 och 23 oktober ett ljus som uppförde 
sig i det närmaste som en helikopter. 

En man sil.g vid 07-tiden ett ljus, som 
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lyste som en stjärna bort över Smil.tinde­
ne . Det var ljust, sil. de vanliga stjärnor­
na syntes inte. Ljuset rörde sig sakta 
nedil.t längs en fjälltopp och försvann. 

En, stund senare tittade mannen och en 
annan person il.ter upp mot fjällen. Bäg­
ge sil.g il.ter ljuset i höjd med toppen och 
ännu en gil.ng d a lade det l il.ngsamt och för­
svann sil. smil.ningom bakom fjällryggen. 

Källa: 

Lofotsposten av den 23. 10 och 6. ll. 73 . 

lllCllJFF-ir1i. 
I rlrll~fål rllJfllfllfH r..1 ål: 

SVERIGE: 

Ung svensk forskare tog unik bild­
serie. 

- Plötsligt kom ett mindre föremil.l 
ut fril.n det större. 

SUPER TELESKOP 

forts fril.n sid 9. 

En s pegel pil. 7,5 meter skulle komma 
att väga omkring 180 ton och kosta kring 
60 miljoner kronor att framställa. Dil. 
är att märka att man aldrig kommer i­
fril.n de atmosfäriska störningarna som 
gör att stjärnbilden utbreds till en liten 
skiva. Vidare absorberar atmosfären 
ultraviolett stril.lning och en betydande 
del av den infraröda. 

Europeiska Sydobservatoriet, ESO, i vil-

APOLLO ..... 

forts fril.n sid 8. 

Sedan bröts kontakten, minuterna blev 
som timmar. Skulle värmeskölden h il.lla 
eller hade den fil.tt skador av explosionen? 

Swigert: 

- Houston, vi avvaktar. 

- Vi hör dig Jack. 

Strax därefter utvecklades de tre huvud-

TEF A TSFOLKET 

forts fril.n sid 24. 

den j u ut p il. att bortförklara fenomen ociy' 
eller misskreditera vittnena. 

Men finns det nil.gon enhetlig "vetenskap­
lig världsbild" sil. accepterar inte den 
nuvarande t ex parapsykiska fenomen 
{som strider mot dess "lagar") eller att 
vi besöks av farkoster fril.n främmande 
planeter, vilket kanske inte stil.r i direkt 
motsättning till vetenskapen, men inte 
nil.tt avgörande bevisning - fasta föremil.l, 
direkta radiokontakte r och sil.dana verk­
ligt "hil.rda fakta". Enbart vittnes utsa­
gor duger inte. Om spillror fril.n störta­
de UFO: s verkligen hittats , har mörklä gg­
ningen {av vilken anledning?) varit otro­
ligt effektiv. Skall man verkligen tro att 

ken organisation ocksil. Sverige ingil.r, 
hil.ller pil. att bygga ett superteleskop i 
Chile. Oet skall fil. en spegeldiameter 
pil. 3,6 meter och placeras p il. bergspla­
til.n La Silla, 2 400 meter över havet och 
65 mil norr om Santiago de Chile. Arbe­
tet pil.g il. r sedan länge men tar ändil. nil.gra 

il.ratt slutföra. Kostnaden kommer upp­
skattningsvis att överskrida 70 miljoner 
kronor. 

fallskärmarna pil. Apollokapseln. 

Minuterna tickade. 

I Houston stiger p lötsligt glädjetjut till 
taket. De tre fallskärmarna hade dykt 
upp p il. TV -skärmarna och de traditionel­
la cigarrerna delades ut till de män som 
vakat dag och natt och genom sitt kunnan ­
de räddat livet pil. tre astronauter. 

folkvalda politiker är rädda för att det 
skulle utbryta panik? I en värld sil. fruk ­
tansvärd som vil.r {och jag tänker dil. inte 
främst pil. vil. r lugna avkrok) kunde det 
väl lika gärna uppfattas som nil.got hopp­
fullt med tydliga tecken p il. att v i inte är 
ensamma i universum? 

För dem som själva gjort UFO- observa­
tioner och / eller godtar andras vittnes -
utsagor mil.ste alltsil. arbetet gil. vidare pil. 
att komma fram till allmänt acceptabla 

förklaringar. Böcker är utmärkta i infor ­
mationsarbetet. Staffans andra bok om 
UFO: s lä r redan ligga klar för tryckning. 
Den är välkommen. 

23 



Bolunalen: 
Bertil Nilsson har gjort 
recension av boken 
TEFATSFOLKET SER OSS. 

TIFATSFOlKET SER OSS 

Det har kommit en hel del svensk UFO­
litteratur på sistone. En av böckerna, 
"Tefatsfolket ser oss", utgiven på Lars -
sons förlag, har skrivits av den unge 
journalisten Staffan Stigsjöö från Aling­
sås. 

Boken formar sig närmast till en katalog 
med mängder av material om observatio­
ner, de allra flesta omnämnda i korthet. 
Stigsjöö är enormt beläst på området, 
har valt och vrakat noggrant, och citerar 
en mängd uttalanden av vetenskapsmän 
som går stick i stäv med den officiella 
attityden att helt förtiga eller släta över. 

Med register, källhänvisningar och not­
apparat hade den blivit värdefull som 
uppslagsbok. Den är visserligen stor 
ändå med sina drygt 200 sidor. 

Bokens namn kan kanske uppfattas så att 
författaren starkt driver uppfattningen 
att "tefaten" skulle vara bemannade och 
!rån en annan värld än vår, men så är 
inte fallet. Den som accepterar vittnes -
mål om humanoider, både från äldre och 
nyare tid, får dock svårt att finna någon 
annan lösning. Men är det fråga om ett 
enhetligt "tefatsfolk"? Därtill verkar 
vittnes uppgifterna alltför mångskiftande. 

Det kräver inga särskilda förkunskaper 
om UFO-problematiken för att få god 
behållning av boken, tvärtom är den 
lämplig att sätta i händerna på den som 
just blivit intresserad och vill orientera 
sig i ämnet. 

Många rapporter från äldre tider finns 
med och man får tydliga exempel på hur 
observatörer i vår tid blir alltmer benäg­
na att tolka "tefaten" som rymdfarkoster 
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- vår egen blygsamma rymdfart och den 
spridda uppfattningen att vi knappast kan 
vara ensamma i kosmos avsätter spår i 
de teorier som uppställs för att förklara 
fenomenen. 

I boken ges en annan bild av vad Condon­
rapporten egentligen innehöll än den som 
i allmänhet spreds, byggd på det negati­
va sammandraget. 

De mystiska försvinnandena i Bermuda­
triangeln, 

Apollo 12-, 13- och 17-astronauternas 
underliga upplevelser samt 

de (alltför ofta hemliga) diskussioner 
som förts på regeringsnivå i olika län­
der hör till de intressantaste avsnitten. 

Det kanske bara är en tidsfråga när UFO. 
frågan kommer upp på allvar i FN, 
många stater tar allvarligt på saken se­
dan tusentals medborgare bevittnat tefa­
tens uppvisningar och inte fått godtagba­
ra förklaringar till vad det kan vara. 

Diskussionen om det inte redan är ett 
världspolitiskt problem hur mänsklighe -
ten skall ställa sig är också viktigt. Kan 
det accepteras att nationer agerar var 
för sig i en för hela människosläktet så 
viktig fråga? Om det är besökare som 
kommit betydligt längre än vi åtminsto­
ne ifråga om rymdfart, vad händer om 
en nation provocerar fram en krigisk 
konfrontation med dessa? 

Staffan Stigsjöö verkar närmast bitter 
när han kritiserar myndigheterna (och 
främst FOA) för passivitet i UFO-frå­
gan. I den mån aktivitet förekommer går 

forts på sid 23. 


